

РЕДАКЦИОННЫЕ УСЛОВИЯ.

Статьи, присыпляемые в редакции для напечатания, могут подвергаться сокращению и редакционным исправлениям. Статьи должны быть за полной подписью автора, съ указанiem его точного адреса, и могут печататься, смотря по желанию автора, за подпись его или без подписи. Статьи, присыпляемые без обозначения условия, разно вакт и "письма в редакцию", считаются бесплатными. Рукописи не напечатанных статей возвращаются только по оплате почтовых расходов на обратную пересыпку. Мелкие сообщения (объемом менее одного листа) и стихотворения не сохраняются, и за них редакция не признается на себя никакой ответственности. О всѣх изданіях, присыпляемых в редакцию для отзыва, объявляется бесплатно въ особомъ отдѣлѣ.

Телефонъ редакции № 28.

Двинской листокъ.

Двинскъ, среда, 9-го января 1902 г.

Выходитъ по средамъ и субботамъ,
а телеграммы ежедневно.

Редакція „Двинскаго Листка“

съ глубокою скорбю извѣщаетъ родныхъ и знакомыхъ о кончинѣ незавѣченаго сотрудника

Николая Яковлевича Вихлача,

послѣдовавшей сего 7-го января, въ 6 часовъ утра, постѣ кратковременной и тяжкой болѣзни.

Погребеніе состоялось сегодня, 9 января, на Двинскомъ православномъ кладбищѣ.

Адресъ-Календарь

города и крѣп.-скл. Двинска

на 1902 г.

ПОСТУПИЛЪ ВЪ ПРОДАЖУ

264 стр.; цѣна 40 коп., съ пересылкой 50 коп.,
съ наложеннымъ платежомъ 60 к.

Складъ изданія при типографіи „Двинскаго Листка“,
Двинскъ, д. С. Е. Якубовича.

Это изданіе содержитъ: **Православный, р.-католический, протестантский и еврейский календари** и Пр. календария свѣтлѣйшій; указатель табельныхъ, праздничныхъ и Царскихъ дней, личный составъ чиновъ гражданскаго, духовнаго и военнаго вѣдомствъ г. и крѣп.-скл. Двинскаго министерства—внутреннихъ дѣлъ, финансовыхъ, военнаго, путей сообщенія, народнаго просвещенія, юстиціи, вѣдомства православныхъ исповѣданій и различныхъ имѣствшихъ обществъ и учрежденій, отчетъ городскаго общественнаго управления за 1899 г., **алфавитный указатель лицъ, проживающихъ въ Двинскѣ (около 5000 адресовъ)**, районы участка, уѣздныхъ членовъ, городскихъ судей и земскихъ начальниковъ, описание народнаго дома Императора Николая II въ Петербургѣ, проектъ народнаго дома въ Двинскѣ и разсказъ.

Издательница Л. Б. Якубовича.

Двинскій театръ.

Въ четвергъ, 10 января,

представлена будетъ

РУКА РУКУ МОЕТЬ.

Комедія въ 4 дѣйствія,
соч.

М. В. Шважинскаго.

Эмилія!

Поздравляю тебя съ Новымъ годомъ.
Одесский студентъ.

Содержаніе № 178 „Дв. Листка“:

Памяти А. Т. Андрющенко. Николай Смоличъ. Двинскій дневникъ.

Внештатный дѣлъ.

Внутреннія извѣстія:

а) Изъ столицъ, б) Изъ провинціи, в) Изъ западнаго края.

За рубежомъ.

Городско-промышленные сообщенія.

Телеграммы.

Объявленія.

Фельетонъ: Сватки. А. Торгова.

Памяти А. Т. Андрющенко.

29 минувшаго декабря, въ 10^{1/2} час. утра, скончался ст. сов. Александръ Трофимовичъ Андрющенко.

Легко сказать: умеръ такой-то; но какъ тяжело, какъ душевныя муки должны мы испытывать, если лишаемся близкаго, дорогого и любимаго нами человека! Сколько видимыхъ и невидимыхъ слезъ мы проливаемъ при такихъ тяжкихъ утратахъ. Какъ бы намъ хотѣлось и чего-бы мы, кажется, не отдали, если бы неумолимая смерть явилась къ своимъ жертвамъ, которыхъ близки нашему сердцу, хотя бы минутой позже!

Да, смерть неумолима, безпощадна и жестока, она свершаетъ свой непреложный законъ, свою величайшую тайну: надѣ старостью и молодостью, надѣ богачемъ и бѣднѣкомъ, надѣ честнымъ, полезнымъ труженикомъ и нечестивымъ, вреднымъ для общества человѣкомъ. Передъ нею всѣ равны и рано или поздно каждый изъ насъ не изѣбнѣетъ этой участи. Но можемъ ли мы равнодушно относиться къ этому, точно также, можемъ ли мы помириться съ мыслю, что уже неѣть между нами честнаго, безкорыстнаго труженика Александра Трофимовича — этого гуманнаго человѣка, посвятившаго всю свою жизнь, свои силы, энергию, умъ такому великому и не легкому труду, какъ педагогический, который обогатилъ себѣтъ знаніемъ народнаго воспитанниковъ и воспитанницъ?!

Нѣтъ, намъ не легко мириться съ этимъ смертию, мы оплакиваемъ эту тяжкую утрату, а еще болѣе горько оплакиваемъ ее — его жену, дѣты и родные. Правда, Александръ Трофимовичъ былъ уже въ преклонномъ возрастѣ (около 75 лѣтъ) и многое былое дожити до этихъ лѣтъ, но, вѣдь, живутъ и больше, а поэтому, при той энергии, при томъ сохранившемся здоровье и, наконецъ, при той еще способности къ плодотворному труду, какіе были у покойнаго, можно смѣло сказать, что смерть прежде временно выхватила свою жертву. Довольно близко зная Александра Трофимовича и,

имѣя возможность наблюдать его жизнь при общественной и семейной обстановкѣ, я просто такъ поражался его неустомимою дѣятельностью. Занятія были для него пищею, воздухомъ, его стихіей. Избралъ цѣлью своей жизни педагогической трудъ и будучи то учителемъ, то инспекторомъ гимназіи, то директоромъ народныхъ училищъ, Александръ Трофимовичъ дото сроднился, до того полюбилъ свое дѣло, что не могъ покинуть это поприще. Послѣ 45-лѣтней службы, выйдя въ отставку по своему желанію и желанію семьи, онъ не можетъ мириться съ тѣмъ, что больше не служить Государю и отечеству, онъ начинаетъ хандрить, его сѣдѣетъ тоска. По истеченіи какого либодуя года со времени отставки, на предложеніе г-жи Бирерской занять въ ей 6-ти классномъ женскомъ училищѣ место учителя математики, онъ съ охотою соглашается. Справивается: что же побудило его опять занять себѣ съ эту тяжелую ляжку? Быть можетъ желаніе награды, отличія, средствъ къ жизни? Нѣтъ, не этимъ онъ руководился, такъ какъ отличіе у него много было (ордена св. Станислава 3-й и 2-ой ст. со короной, св. Анны 3-й и 2-ой ст. со короной, св. Анны 3-й и 2-ой степени и четыре медали) и не изъ-за куска хлѣба пошелъ служить, такъ какъ награжденіе было за свою долголѣтнюю службу приличнаго пивенія, а пошелъ служить руководимъ любовью къ труду, сознаниемъ той великой пользы, которую онъ еще можетъ привнести. Надо было видѣть, какъ оживѣть духомъ, когда опять начнешь обогащать умы юныхъ питомницъ свѣтломъ знаній. Въ усердіи своему здоровью, нѣрѣдко угромъ не допинга чаекъ лишилъ бы только не оповѣдать въ училище, куда спѣшилъ на уроки. Послѣ же уроковъ онъ весь осталый день и вечеръ не позволялъ себѣ почти и минуты отдохна. Сидя въ кабинѣ, онъ то направлялъ ученическіе работы, то напрягалъ свой умъ надѣ разными математическими вычислѣніями, то, наконецъ, писалъ что нибуди; словомъ, нелѣя было видѣть, чтобы хотя одинъ день прошелъ безъ труда. Будучи справедливымъ, требовательнымъ и строго относясь къ дѣлу, онъ въ то же время душою скорбѣлъ за того, кто не успѣвалъ и всѣми силами старался помочь неуспѣвающему и тѣмъ достигнуть хорошихъ результатовъ. Даже теперь, во времѣ болѣзни, когда онъ испытывалъ страшнаго физическаго мученія, не забывалъ училица и ученицы, а въ особенности тѣхъ изъ нихъ, кто-бы желалъ получить лучшую отмѣтку. Въ немъ не было, при его строгомъ и добросовѣстномъ отношеніи къ дѣлу, того сухого, безчувственного педантизма, который поселился не любовь къ предмету и педагогу его преподающему, а напротивъ отвращеніе, ненависть; не было нѣмъ и такой черты, что заслуженная имъ отмѣтка имѣла бы дурное влияніе на постановку отмѣтокъ при слѣдующихъ хорошихъ отѣткахъ. А вѣдь какъ много еще педагоговъ отличаются подобными педагогогами гибнетъ учащейся молодежи!..

Кромѣ ума, знаній педагогу надо имѣть еще сердце и разсудокъ, безъ чего пѣлья и думать занимать педагогического поприща, чтобы вмѣсто пользы не принести громадного и неисправимаго вреда. Александръ Трофимовичъ былъ именно такимъ педагогомъ, который, кроме своего ума и познаній, обладалъ добромъ и отзывчивымъ сердцемъ.

Какъ же намъ послѣ этого не жалѣть кончины этого доброго, честнаго труженика-учителя?

Возможнѣ ли мириться съ его смертию и можемъ ли мы не оплакивать, вмѣстѣ съ его семействомъ, этого прекраснаго семьянинна, прекраснаго товарища и прекраснаго человѣка? Миръ праху своему, добрый труженикъ, Александръ Трофимовичъ!.. Изъ моей памяти никогда не изгладятся тѣ страданія, которыми онъ переносилъ во время своей послѣдней тяжкой болѣзни. Когда же я могъ уже говорить Александра Трофимовича, я никогда не забуду и того взора, полного слезъ, который устремлялъ онъ на плачущихъ дѣтей и жену, которая не жалѣла ни своего здоровья, ни своихъ силъ, ни

Годъ III

ПОДПИСНАЯ ЦІНА:

Съ телеграммами съ доставкою и пересыпкою:

На годъ 4 р. || На 3 мѣсца 1 р.

1/2 года 2 р. || 1 мѣс. 50 к.

Отъѣзжій № 3 к. Перемѣна адреса 20 к.

Подписка принимается:

и отъѣзжіе № 6 пропадаютъ въ г. Двинскѣ въ конторѣ типографіи С. Е. Якубовича, по Петербургской ул., въ собств. домѣ (телеф. № 28). **Плата за объявленіе:** за строку пустаго или мѣсто со званиемъ посыпка текста — 5 к.: первое текстомъ — 10 к. Длинногородскіе на 4-стр. стр. пуст. 10 к., а на 1-й стр. 20 к. За приложеніе особыхъ объявленій взимается 1/2 съ лота (эка).

и отъѣзжіе № 6 пропадаютъ въ г. Двинскѣ въ конторѣ типографіи С. Е. Якубовича, по Петербургской ул., въ собств. домѣ (телеф. № 28). **Плата за объявленіе:** за строку пустаго или мѣсто со званиемъ посыпка текста — 5 к.: первое текстомъ — 10 к. Длинногородскіе на 4-стр. стр. пуст. 10 к., а на 1-й стр. 20 к. За приложеніе особыхъ объявленій взимается 1/2 съ лота (эка).

Николай Смоличъ.

Двинскій дневникъ.

Введеніе. 6-го января, въ день Богоявленія Господня, въ городскомъ Александро-Невскомъ соборѣ совершена Божественная литургія и по оконченіи онѣй крестный ходъ на реку Двину для освященія воды. Во время освященія воды участвовавши въ церковномъ парадѣ артиллерія сдѣлала 101 выстрѣлъ.

* * * Производство. Производится отъѣзжіе изъ статскихъ въ дѣйствительныя статскіе совѣтники Двинскаго уѣзданаго предводителя дворянства Леонідъ Писаревъ.

* * * Награды. Награждаются орденами: св. Анны 2 степени — учитель Двинскаго реальнаго училища, статскій совѣтникъ Дмитрий Чемодановъ, св. Анны 3 степени — учитель-инспекторъ Двинскаго втораго городскаго училища, надворный совѣтникъ Николай Макаренъ.

* * * Приказъ шефа пограничной стражи. Назначаются: переведенные изъ отдельнаго корпуса пограничной стражи, Высочайшимъ приказомъ по военному вѣдомству, отъ 22 ноября 1901 года, по изѣгѣ, съ первенствомъ въ штабъ-ротмистры: 97-ї Инфляндскаго генерал-фельдмаршала графа Шереметева, поручикъ Володко, 98-ї Юрьевскаго, подпоручикъ Войткевичъ, съ первенствомъ въ корнеты и 99-ї Ивангородскаго, поручикъ Рагоза.

* * * Разборъ дѣлъ, не рѣшаемыхъ мировымъ судьями. 7 января, въ понѣчѣніи уѣзданаго суда временнаго отѣзжія Витебскаго окружнаго суда начало разборъ гражданскій и уголовныхъ дѣлъ, не разсмотрѣнныхъ съ 1 октября 1901 г. бывшими Двинскими мировыми судьями. Судъ закончилъ свою дѣятѣсть 10 января.

* * * Безплатная лѣчебница. Въ минувшемъ 1901 г. въ безплатной лѣчебнице для приходящихъ бѣдныхъ больныхъ была подана помощь 5987 чел. Больѣ всего больныхъ было въ первыя дѣти четверти года — по 1963 чел. и менѣе всего въ третью четверть — 900 чел., въ четвертую четверть помощь оказана 1161 чел. Лѣчебница израсходовала въ теченіи года 937 р. 95 к.

* * * Побѣдъ арестанта. 4 января бѣжалъ изъ арестанта по понѣчѣніи хищенія Бензинъ-Лейблъ Тейблъ, приговоренный къ тюремному заключенію на 1 годъ.

* * * Къ вопросу о срокахъ доѣтренностей. Начальникъ тюремной станціи Двинскъ С.-Петербургско-Варшавской жел. дор. возбудилъ вопросъ о томъ, могутъ ли предъявляемыя получателями при отправлении грузовъ довѣренностіи, въ которыхъ не указанъ срокъ дѣятѣй ихъ, считаться безсрочными, а также могутъ ли получатели и отправители выдавать одному лицу общую довѣренностію отъѣзжійъ лицъ, или же каждое лицо должно выдавать отдельную довѣренностію. Вопросъ этотъ возбужденъ всѣстѣю того, что въ довѣренностіяхъ на сдачу и получение грузовъ, предъявляемыхъ станціи, обыкновенно не указывается срокъ дѣятѣй довѣренностіи и наблюдающихся во множествѣ случаевъ выдача выданы общихъ довѣренностей. И то, и другое затрудняетъ работу станціи по приему и выдаче грузовъ и особенно по составленію необходимыхъ статистическихъ свѣдѣній.

* * * Газетная утка. Въ № 341 газеты „Свѣтъ“ за минувшій годъ была напечатана замѣтка по поводу ограбленія крестьянами деревни Крошки Двинскаго уѣзда своего состѣя Вербнаго, възвращавшагося домой изъ города съ взятыми изъ сакна деньгами и купленными для погребенія умершей жены гробомъ, въ который, по словамъ грабителей, заключили замѣтку тѣхъ, которые не хотѣли возвращаться въ деревню. Междѣ тѣмъ, по полученнымъ нами достовѣрнымъ свѣдѣніямъ, ничего подобнаго не было въ газетной статьѣ объ ограбленіи явилось досужимъ вымысломъ.

* * * Мѣсто саски нечистотъ. На пусторождѣніи участкѣ земли между линіей СП-Вар. жел. дор., близъ дробильной фабрики выбрасывается всякая падаль и мусоръ. Само собою разумѣется, что это совсѣмъ не подходящее мѣсто для свалки отбросовъ.

* * * Кражма. Надѣхъ на станціи. Калкуны СП-Вар. жел. дор. при перегруѣ баражъ большой скорости, прибывающаго съ п. № 10 названной

дороги, въ передаточный поѣздъ Л.-Р. жел. дор. пропалъ саквояжъ, въ которомъ, по словамъ пла-дѣльца, находились цѣнное платье и деньги. Служащий, которому была выѣрена перегрузка багажа, въ настоящее время уволенъ отъ должности.

послѣднаго парового котла и всѣхъ къ нему принадлежностей. По словамъ владѣльца, стоимость похищенаго около 300 руб.

* **Последние обстоятельства.** Известны санкции Банкирских контролеров по заявлению о защите гражданского предъявителя кредитных билетов № 50-рублевого достоинства — №№ 009378, 009379, 029401, 029402, 029859, 029974, 082379, 082380, 082611, 082618, 119010, 138066, 427085, 45614—456146 и 771541, билета № 1 внутреннего с выпирчами займа серии № 17405 № 29 в сберегательной книжки № 5523 на 800 руб., украденных 30 декабря минувшего года, в Вильне у действительного статского советника Я. Л. Болотина.

Впечатління дня.

Составившись в прошлую среду, 2 января, музикально-танцевальная вечеринка в пользу еврейской детской столовой склонялась считать весьма удачным ввиду различности данных, обусловливающих успехи таких вечеров, а именно: масса собравшейся публики, эстетическое удовольствие, а главное оказавшаяся в результате изрядная „свободная наличность“ кассы. Художественная часть вечера состояла из весьма интересной программы: пьесы, музыки и декламации. Всё нумера были выполнены вполне безукоризненно, а нѣкоторые, какъ пѣсни, даже артистически. Центральной фигурой этой части вечера была пѣсня Штернъ, пѣвница со весьма симпатичнымъ голосомъ и довольно изящной костюмированностью. Посто она мило, задушевно, а передача ею нѣкоторыхъ арий и романсовъ убѣдила слушателей въ наличности у неї таланта и школы. Небезызвѣстная уже въ провинции, пѣсня Штернъ еще очень молода и ея голосъ видно еще не вполнѣ окрѣпъ, тѣмъ не менѣе она вполне удачно распоряжается своими голосовыми средствами, производитъ своимъ пѣснемъ въ общемъ очень выгодное для себя впечатлѣніе. Не удивительно поэтому, что всѣ спѣты пѣвницей нумера сопровождались громкими аплодисментами, и неоднократными, вполнѣ „нелицепрѣятными“ изысками и требованіями сверхпрограммныхъ прибавокъ. Говоримъ и подчеркиваемъ „нелицепрѣятными“ потому, что

Святки^{*)}.

Историко-этнографический очеркъ А. Торгова.

1.

НАЧАЛО святочъ кроется въ глубокой древности.

такъ же у наших предков—славян—в двадцать пятое декабря считалось днемъ рождения солнца и началомъ зимы и торжественно праздновалось особыми играми и обрядами. У древних греков этот день считался днемъ рождения Геркулеса передъходиа днемъ изъ старого года въ новый, назывался „торжественнымъ днемъ“ и тоже сопровождался особыми играми, въ числѣ которыхъ первое мѣсто занимали нарижанія.

Греческий император Константина Вагионородий, описывая церемонии византийского двора, упоминает и о „готических святочных играх“, которые всегда происходили в присутствии императора. Назывались эти игры готическими по имени народа готов — неизвестных врагов греков. Участвующих в готических святочных играх лица являлись в вывороченных шубах, или — мужчины одетыми в женский платья, а женщины — в мужские костюмы и с уродливыми масками на лицах. Они бегали, кривились, писали, вертись, звучно ударили пальцами в щиты и пели песни, за что получали от императора подарки. У прочих языческих народов двадцать пятое декабря тоже считалось днем рождения различных божеств. Так, например, персы считали его днем рождения богини Миры; египтяне — рождением Озириса; римляне посыпали ночь на двадцать пятое декабря неподбимому солнцу и предваряя этот день называли „вретмелиями“ или „календами“, а северные народы называли эту ночь „Юле“, т.-е. матерью ночей.

У нас въ Россіи святки праздновались издавна и терпѣли много гонений. Доказательствомъ этого служатъ "Столъяръ", "Кормчая книга" и многие пастырскія посланія, въ которыхъ обличаются гаданія и игры на святыхъ, какъ злыечки общты. Однимъ изъ тогдашнихъ довольно странныхъ общты было приношеніе на второй день Рождества Христова пиджакъ въ храмъ.

*) ЖНВ РСФСР

небезпеки, що публіка, явлюючись на благотворительні вечери, всегда настроєна усмішкою та симпатією до ісполнителів, що в данному випадку були іскрінні, дійсності заслужені визнання і овации. Після концерту началися танці, які велися шумно, весело і увлекательно для танчущих і весьма інтересно для істотальної частини публіки. Наша клубна зала далеко не могла вмістити всіх, хохочащих потанцювати; було хотітися, но вісноїти да не в обид, каже говориться. І якщо принять во внимание присутство на вечерь виолін приличного персоналу красивахів дам, „младшаго і середнього віку“, то виолін станеть понятно, що стали роздіхатися тоді толькі, коли хори роздавалися лише звуки одного турецького барабана; остальні же музиканти або уши, іли ж давно заснули. Кстати, наша театральний оркестр, ігравший постійно і на вечерах, нерідко також приятно грається, що більша частина музикантів починає часто засыпавши поду звуки цієї музики. Словомъ танцювали много, поздно, до упаду, — какъ любятъ выражаться присліжні репортеры. Вся публіка в общемъ держала себѣ не прінуждено и, благодаря стараніямъ і всесторонній привѣтливості спорядительницъ і спорядителей, всі разошлись подъ самыми благоприятными впечатлѣніями. Получилось въ результатѣ приятное съ полезнымъ, что въ сущности составляетъ квинтэссенцію всякой благотворительно-финансовой затѣи. Нельзя поэтому не воздать должное инициаторамъ этого дѣла — супругамъ Славинскимъ за ихъ постоянную неутомимую и энергичную дѣятельность, выказываемую ими при устройствѣ подобныхъ вечеровъ въ пользу столичнаго, — этого дійствительно симпатичнаго учрежденія, за чистокутную піату коріянга єжедневно нечастніхъ бѣдниковъ безъ различія націй і вѣр. Излишне коментировать тѣ трудности, которая приходится преодолѣвать у насъ и вообще въ прозніїнн, — когда требуется устроить вечеръ съ любителями и благотворителями. Тутъ нужно не обыкновенное, а просто сказать, чрезвычайно дипломатическое искусство, чтобы снести и обединить благотворителей-талантовъ і „полезныхъ“ благотворителей-полониковъ. У насъ, какъ и въ другихъ подобныхъ городахъ, сковорища эти находятся, но разсыпны они въ небольшихъ досяхъ і притомъ каждая мало-мальська нужна „величина“ непремійно требуетъ къ себѣ особого вниманія і самого глубочайшаго поченія, особенно благотворителі-

таялти, въ которыхъ до послѣднаго момента никто не увѣренъ. все думается о томъ, что "чего-нибудь" не случилось, и по-предвидѣннымъ обстоятельствамъ" не пришло бы "замѣнить" или же совсѣмъ "отменить" какойнибудь номеръ программы Изволите-ка послѣ этого вести благотворительное учрежденіе, всѣ ресурсы котораго основаны на добродѣлочныхъ поданіяхъ и на доходахъ съ ежегодно устраиваемыхъ въ его пользу вечеровъ. Труднѣнко неимѣю, какъ вы думаете? *Дѣютъ-тъ.*

Внутреннія извѣстія.

Изъ столиць.

Петербургъ. (*Железнодорожные переборы*). Правительствующій сенатъ сдѣлалъ весьма важное разсужденіе по вопросу о железнодорожныхъ переборахъ, установивъ, что истецъ, предъявившій иску о переборахъ, имѣетъ право на взысканіе переборянныхъ суммъ, за удержаніемъ изъ нихъ недобраныхъ, причемъ дорога имѣетъ право требовать уменьшения взысканія безъ предъявленія по этому предмету всѣрѣчного иска и по пропуску даже годичнаго срока.

* * * (*Земские начальники*). По словамъ газетъ, министерствомъ внутреннихъ дѣлъ обращено особенно серьезное вниманіе губернаторовъ на замѣщеніе должностей земскихъ начальниковъ. Принадлежащими замѣщаемой должности земскихъ начальниковъ изъ лицъ, принадлежащихъ къ институту помѣстному дворянству, министерство рекомендуетъ губернаторамъ отдавать преимущество лицамъ съ высшимъ образованіемъ и лишь въ исключительныхъ случаяхъ — съ среднимъ образованіемъ. Министерский циркуляръ при этомъ обращаетъ внимание на важность и ответственность поста земского начальника, одицтвующаго олигайскую судебно-административную власть для крестьянского населения.

* * * (*Простое министерства финансовъ*). Ученый отдѣлъ министерства финансовъ, по словамъ "Варш. Дн.", проектируетъ, чтобы воспитанники коммерческихъ училищъ изъ лицъ состоятельныхъ, но окончивших курсъ, поступали безъ жалованья на годъ или полгода въ торгово-промышленные предприятия и въ банки въ качествѣ практикантовъ. Этотъ способъ практики въ Россіи еще неизвѣстенъ, но за границей онъ принесъ громадные услуги развитію практическаго коммерческаго образования среди купечества. Въ виду этого попечительнымъ събитымъ училища рекомендовано

но заботиться о распределении желающих из окончивших курс по общественным или выдающимся частным торгово-промышленным предприятиям, общественным и биржевым банкам.

** (Квартирный налог). Так как устанавленный ст. 39 положения о квартирном налоге срок—15 апреля—дливается налога, а равно следующие за этим до 21 апреля дни в наступившем году не присутственны, почему плательщики не могут воспользоваться 10-дневной льготой от взноса налога без начисления пени, то министерство финансов установило на 1902 год сроком для начислений пени на не-

домки квартирного налога не 26 апреля, а 2 мая.

Москва (*Пироговский съезд*). «Рос.» сообщают, что хирургий Отт въ секціи акушерства и гинекології, обращалась къ женщинам-врачамъ, сказали: «Вы ближе стойте къ женщинѣ въ семьяхъ, куда призываютъ васъ, чѣмъ мы, врачи-мужчины, и не стѣсняйтесь можете возбуждать такіе вопросы, говорить о томъ, о чѣмъ мы, стѣсняемся поднимать рѣчь. Вѣбрдайте же въ материахъ и женахъ правильная понятія о тѣхъ интимныхъ сторонахъ женской жизни, которыми всякая женщина стыдливо скрываются...»

«Мужчинамъ же надо знать, что степень ихъ здоровья часто рѣшающимъ образомъ влияетъ на уровень здоровья женского. Часто остатки, легкіе слѣды застарѣлыхъ болѣзней, неопасныхъ даже сами по себѣ, на которые мужчины и вниманія не обращаютъ, такъ какъ слѣды эти незначительны, — часто, говорю, слабые слѣды эти на нѣжную женскую организацию вліяютъ роковыимъ образомъ, и мужскіе вредные соки вызываютъ серьезныи хроническія специальныи заболѣванія у женщинъ. Вотъ почему я бы рекомендовалъ каждому мужчинѣ передъ вступленіемъ въ бракъ подвергаться тщательному медицинскому освидѣтельствованію».

Большую сенсацию въ секціи хирургії вызвало сообщеніе профессора Модилінскаго о томъ печальному случаѣ въ его клиникѣ, за которую операторъ подвергся судебнѣй кары. У оперированной пациентки смерть наступила только отъ того, что оболочка кисты оборвалась, и гнойная жидкость, проникнувъ въ полости брюшины, произвѣла тамъ злокачественное воспаленіе. — „Я теперь наученъ горѣкимъ опытомъ!“ — сказа-
лъ профессоръ, — ао избѣжаніе въ будущемъ смертельныхъ исходовъ при подобной операциѣ предлагаютъ новый способъ со-

ется въ неподобныхъ отъ Бога созданіяхъ, такожде и на Рождество Христовоѣ въ 12 дніахъ до Крещенія Господа нашего Иисуса Христа таювалъ же бѣовская игрица съ позирющею содѣлаются...” Даѣше онъ запрещающе даже хоронить убившихся и оправдывающихся на святотинныхъ гуляньяхъ. Кромѣ того, древніе цари первые подавали при мѣбрь благочестія во время Рождественскихъ праздниковъ, но народъ не слушался и, несмотря на строгія запрещенія, продолжалъ веселиться по-своему. Заистую во времена святотинныхъ праздниковъ случались драки и различники безобразія, доказательствомъ чего служатъ сохранившіяся жалобы. Такъ напр., въ одной жалобѣ шутиль читамъ: „Послѣ Рождества Христова, въ первое воскресеніе Потѣха Васильева да Курюдовъ Ивановы дѣти, да Семенъ Микулинъ, да Савелъ съ товарищами съ кобликою ходили и съ Павловыми крестьянъ шашки схватывали...” Въ другой жалобѣ, обращенной къ царю Алексѣю Михайловичу, говорится: „Декабря въ 25-й день разбили насы, сироты твои, разбойники неиздомо какіе лихие люди, животишки наши и статки, деньги и платье, и лошади, и туши, и полты свинины, и всякую рухлидь, и животинка, все поймали, а насы сироты твои мучили, а въ лицо, государь, ихъ не знаемъ — тому порть были начнѣли...”

Царь Петър Алексѣевичъ въ первые-же дни своего царствования, а именно въ 1698 году, устроилъ слѣдующее святочное увеселеніе, о которомъ разсказывается извѣстный путешественникъ по Россіи Корбъ: „Здѣсь въ Москвѣ въ день Рождества Христова устраивается пышная комедія. По личному выбору Царя знатнѣйшіе московскаго града въ разныхъ духовныхъ достоинства: одинъ играетъ роль патріарха, другие митрополитовъ, архимандритовъ, по-кѣи, палатниковъ и проч. Каждый, кто по-дети-
лъ, възготвленъ и проч.

разставлены столы с холодными яствами, изъ опасения, чтобы приженые не застали врасплохъ...” Такая поѣха очень понравилась Петру, такъ какъ она и въ послѣдующіе годы повторяла ее, какъ въ Москвѣ, такъ и въ Петербургѣ, но только съ той разницей, что компанію составляли известный „всепльнѣйшій“ соборъ кардиналовъ, съ княземъ-папою — Зотовымъ во главѣ, которыи сопровождала свита князя-папы, наряжанная изъ величайшихъ пынцовъ и уродовъ. Кроме того, въ 1723 году, въ первый день Рождества Христова, Петръ Великійѣздилъ по домуамъ многихъ обывателей Петербурга и иноземцевъ, въ сопровожденіи хора пѣвчихъ „славить“.

Русскія царевны въ святки тоже веселились въ своихъ теремахъ: онѣ вмѣстѣ съ сѣйными дѣвушками наряжались, гадали и пѣли арктическіе пѣсни.

и пели святочные песни.

Императрица Елизавета Петровна сама очень любила наряжаться и потому во время ее царствования святыни проводились особенно весело. Кроме всевозможных гаданий, игр и языческих песен, во дворец устраивались большие маскарады, на которые вся приглашенная являлись непременно в различных костюмах.

При Екатеринѣ II въ Эрмитажѣ бывали святочные вечера, на которыхъ играли въ фанты, въ билетики, въ жмурки, въ веревочку, танцевали и гадали.

речьку, гаданья и гадали.

Въ бѣлье поздніе времена въ святочныхъ увеселеніяхъ стали принимать равное участіе и дѣвушки. Кроме общественныхъ развлечений, дѣвушки гадали въ святыя о своихъ суженыхъ, о будущемъ и пѣли подблюдныя пѣсни. Гаданія всегда служили неоходимой принадлежностью и особенностю святоя. Еще Пушкинъ говорилъ о своемъ времени.

своему времени.
...Настала святки. То-то радость!
Гадаешь втречная радость,
Которой ничего не жаль,
Переянь которой жизни дать
Лежитъ свѣтла, необразима;
Гадаешь старость сквозь очки
У гробовой своей доски,
Все потерялъ невозвратимо;
И все равно: надежда имъ
Лжетъ лѣтскимъ зепетомъ своимъ.

По народному убѣждѣнію того времени, если въ святыни не нарядиться, не потѣшиться, не отѣбѣдать сладкихъ яствъ, это

вершения ея, а именно, — попутно совершать и резекцию части кишечника, чѣмъ можно застраховать жизнь больного". Всѣ слушатели почти единогласно отвергли такой способ операций. „Да дѣло и не въ новыхъ методахъ, — сказали врачи Козловъ, — по моему мнѣнию, у больной наблюдалась хиородичная приступы постѣ первой операции, и въ какомъ случаѣ не слѣдовало оперировать вторично!“ — Профессор Разумовскій, отстававши профессора Модлинскаго, выразилъ мнѣніе, что у него, при современномъ уровнѣ хирургической техники — иного выхода, кроме второй операции — быть не могло. „Что же касается нового метода, предлагаемаго для этой операции почтенными нашими сотоварющими, — то въ виду его неиздѣнности и рискованнаго характера, — склоняюсь къ тому, чтобы этого новый методъ отвергнуть!... Собрание согласилось со профессоромъ Разумовскимъ.

Ізъ провинціи.

Рига. (Печальное явление). (Отъ нашею корреспонденціе). Въ послѣдніе 3—4 года написанные и писчебумажные магазины стоятъ у себя устраивать предъ праздничкомъ Рождества Христова такъ называемыя „выставки почтовыхъ карточекъ“, спросъ на которые въ это время бываетъ очень большой. На этихъ „выставкахъ“, правда, покупатель имѣетъ возможность пріобрѣсти высокое художественные карточки всевозможныхъ жанровъ за ничтожную цѣну. Но, къ сожалѣнію, тутъ ему приходится не рѣдко наталкиваться и на сюжеты весьма вульгаго характера, которые, къ стыду нашего времени, распускаются нарасхвѣтъ. Стоитъ только молодому человѣку войти въ магазинъ покупать почтовыя карточки — ему первымъ дѣломъ предложатъ цѣлую коллекцію „пикантнаго жанра“, даже безъ требованія съ его стороны. Въ иныхъ магазинахъ, гдѣ почтовыя карточки расположены по жанрамъ на особыхъ столикахъ — пикантный жанръ, занимая особое мѣсто гдѣ нибудь въ уголку, въ то же время — видно намѣреніе — прѣмѣщать и къ другимъ жанрамъ, иногда рѣшительно ничего общаго съ нимъ не имѣющими... Знать, покупатель непремѣнно нарѣжется на какую нибудь карточку „пикантнаго“ характера, а, „нарѣжавшись“ — навѣрно не устоить предъ желаніемъ купитъ ее и, можетъ быть, попроситъ еще чего нибудь въ этомъ родѣ... Такъ разсуждаетъ персоналъ магазина, пуская изъ виду то, что не всегда покупатели являются мужчины, что не вѣжъ же мужчины любители подобнаго жанра.

предыѣжало — или весь годъ жить въ горькой бѣдѣ, или умереть.

Въ наше время въ честь старого вѣка, весь характеръ святокъ уже почти исчезъ, оставилъ по себѣ лишь слабые памятники въ видѣ простыхъ гаданий и нѣсколькихъ пѣсенъ.

Гаданія современной деревенской молодежи (интеллигенты смотрятъ на гаданіе, какъ на глупость, недостойную культурного человѣка) состоятъ чаще всего: изъ спрашиванія имени у прохожаго, тощлены въску, кормленія пѣтухи и гаданія въ зеркало. Болѣе у насъ въ Россіи никакихъ святочныхъ обрядовъ и обычаевъ уже не существуетъ.

Правда, въ Малороссіи еще до сихъ поръ сохранился и строго исполняется обычай „колядование“ или „колядки“, состоящий въ томъ, что колядующіе ходятъ подъ окна хатъ, поютъ пѣсни, въ которыхъ восхваляютъ Коляду, и за это получаютъ отъ хозяевъ различные подарки, по большей части стѣбѣстные. (Что такое „Коляды“ — пока еще точно не определено; известно только, что у древнихъ славянъ бывъ идолъ, называвшійся „Колядъ“ и олицетворявший собою солнце. Название „Коляды“ производить отъ древнаго слова колокругъ, что, можетъ быть, могло напоминать и изображеніе круга-солнца).

Въ Великоруссіи главную особенность святокъ составляетъ хожденіе особыхъ „славильщиковъ Христа“. И.

Непремѣнно и, такъ-сказать, традиционною принадлежностью святокъ въ Россіи является елка. Къ намъ въ употребленіе она вошла въ концѣ прошедшаго столѣтія изъ Германіи. О происхожденіи этого обычая исторія даетъ намъ слѣдующія сѣдѣнія.

Въ эпоху среднихъ вѣковъ, во времена Рождественскихъ праздниковъ, въ Западной Европѣ устраивались для народа особыя зрѣлища, на которыхъ главную роль играла картина грѣхопаденія первыхъ людей. Ученые того вѣка всѣми силами старались разгадать — къ какой порѣдѣ принадлежало райское дерево, плоды которого привели человѣка къ грѣхопаденію, мнѣнія ученыхъ при этомъ раздѣлялись: греческие ученые оказывали, что райскій деревомъ слѣдуетъ

покупателями карточекъ являются также и женщины, дѣти, нравственное чувство которыя при такомъ положеніи дѣла было оскорблѣто. А „выставки“ почтовыхъ карточекъ предъ праздникомъ Рождества особенно посѣщаются самой разнообразною публикою.

Правда, мѣстныя газеты нѣсколько разъ указывали на неудобства выставлять „пикантные“ сюжеты въ окнахъ магазиновъ, — что у насъ тоже очень часто практикуется, — но ничего еще не сказано ими про то, что дѣлается на иныхъ „выставкахъ почтовыхъ карточекъ“. Неужели это столь зуридное явление, что на него не стоитъ обратить вниманія? И. К.—н.

Орель. (Возложеніе арестантовъ). „С.-Петербургъ“ пишутъ изъ Орла:

Въ первомъ часу по-полудни 1 января 1902 года въ мѣстной губернскій тюрьмѣ произошло сильное волненіе арестантовъ.

Какъ известно, разными благотворителями въ пользу арестантовъ дѣлаются пожертвованія какъ деньгами, такъ-и это въ большинствѣ случаевъ — пищевыми продуктами. При прежнемъ начальнике тюрьмы распределеніе этихъ пожертвованій производилось артельными старостами, въ настоящее же время эти обязанности взяты на себѣ начальникъ тюрьмы, который, по словамъ арестантовъ, однѣмъ дѣлъ больше, другимъ дѣлать менѣе, а изъкоторымъ и ничего не дѣлъ. Наконецъ, было воспрещено арестантамъ прогуливаться по тѣмъ коридорамъ тюрьмы, прогулка по которымъ имъ прежде разрешалась безпрепятственно. Кроме того, новый начальникъ сталъ практиковаться въ такіхъ „строгостяхъ“, о которыхъ орловскаго губернскаго тюрьмы ранѣе и понятия не имѣла..

По сообщенію начальникомъ тюрьмы подлежащимъ властямъ, въ тюрьму тотчасъ же прибылъ начальникъ губерніи, представители прокурорскаго надзора, полиційской старости и былъ вызванъ полицеїцкій начальникъ. Прибывшее начальство было приятно довольно вызывающее, причемъ арестантамъ (дѣло происходило во время обѣда) плескали въ него горячими щами... Безпорядки, въ которыхъ принимало участіе болѣе трехсотъ арестантовъ, были, однако, скоро прекращены.

Ізъ западнаго края.

Витебскъ. (Общее собраніе о-ва вспомоществования учителямъ и учителницамъ народныхъ училищъ Витебскаго). 4 января, по словамъ „Вит. Г. Вѣдъ“, происходило общее собраніе общества вспомоществования учи-

телемъ и учительницамъ народныхъ училищъ Витебской губ. По прочтѣніи отчета общества за 1901 г. было приступлено къ выборамъ выѣзжихъ согласно устава предѣдѣтателя и трехъ членовъ правленія. Собрание единогласно избрало предѣдѣтателемъ баронессу С. М. Нолькенъ, членами: о. Д. Акимовъ, Г. А. Теодоровичъ и М. А. Тетиевъ. Г. директоромъ былъ предложенъ вопросъ объ уменьшении членскаго взноса учителей и учительницъ до 1 руб. (вместо двухъ). Собрание большинствомъ голосовъ признало возможнымъ уменьшить взносъ до 1 р., предоставивъ желающимъ дѣлать добровольный взносъ другого рубля въ общей фонды средства общества. Установленіе особаго фонда для учрежденія и содержанія общежитія для дѣтей учителей сельскихъ школъ собраніе признало желательнымъ, предоставивъ детальную разработку этого вопроса правленію общества. По вопросу о此刻и исключеньи изъ инструкціи правленія § 3, въ виду измѣненія § 26 устава, собранію г. секретаремъ доложено, что товарищ министра таковое измѣненіе утверждѣло. Доложено собранію также о болѣзни учителя Баллода (пораженного параличомъ и оставшаго безъ вскихъ средствъ къ жизни). Собрание выразило сочувствіе горю бѣднаго труженика, подвизающагося по нивѣ народной съ 1866 г., и единогласно постановило назначить ему въ пособіе 50 р., увеличивъ эту сумму въ случаѣ необходимости до 120 р. ежегодно. По вопросу объ учрежденіи отдѣленія общества въ г. Витебскѣ собраніе выказалось въ удовлетворительномъ смыслѣ.

* * * (Сложение дома). „С. Петеръ. Вѣдъ“ изъ Витебска пишутъ, что на днѣхъ городскаго управления получено уведомленіе о сложеніи въ городе 37 тысячъ долгъ казнѣ. Этотъ долгъ, нужно сказать, — очень давнишаго происхожденія, былъ сдѣланъ еще въ Севастопольскую кампанию, потребовавшую немалыхъ расходовъ и отъ Витебска по передвиженію войскъ, доставкѣ фуража и проч. Кромѣ указанного долга, городъ освобожденъ и отъ уплаты около 3 тысячъ рублей на содержаніе общеміцерской полиціи, что даетъ возможность городскому управлению увеличить расходъ на содержаніе мѣстной полиціи. Исходатайствованъ уменьшіе своего долга и обязательныхъ денежнѣхъ понемногу, городское самоуправление добилось на днѣхъ очень важного разрѣшенія — ему открыты въ государственномъ банкѣ кредитъ на 200 тысячъ рублей для выдачи 4 проц. суды витебскаго погрѣбальщика, которые послѣ гравдионового пожара прошлаго лѣта остались безъ кровя и только

都能够被看作是神明的使者，他们常常被描绘成具有翅膀、长着长发和胡须的生物。这些形象在各种宗教和文化中都有广泛的传播。例如，在基督教中，天使长米迦勒被描绘为一个威严的战士，拿着一把大剑；而在伊斯兰教中，吉卜利勒则是一个纯洁的使者，负责将安拉的命令带给穆斯林。这些形象不仅在文学作品中出现，在日常生活中也经常被提及或使用。例如，在一些国家的货币上，就会印有天使的形象。

在另一方面，也有一些关于天使的负面形象。例如，在一些传说中，它们会被描绘成邪恶的生物，甚至会害人。这种形象可能来源于对某些神秘现象的误解或者对某些宗教教义的曲解。例如，在一些基督教的传说中，撒旦就被描绘成一个邪恶的天使长，负责诱惑人类。

总的来说，天使这一概念在不同文化和宗教中的意义和形象各不相同。它们既可以是善良和纯洁的象征，也可以是邪恶和危害的代表。因此，在使用这个概念时，我们需要根据具体的文化背景和语境来理解其含义。同时，我们也要尊重各种文化和宗教对于天使的看法，避免不必要的误解和偏见。

天使这一概念在不同文化和宗教中的意义和形象各不相同。它们既可以是善良和纯洁的象征，也可以是邪恶和危害的代表。因此，在使用这个概念时，我们需要根据具体的文化背景和语境来理解其含义。同时，我们也要尊重各种文化和宗教对于天使的看法，避免不必要的误解和偏见。

天使这一概念在不同文化和宗教中的意义和形象各不相同。它们既可以是善良和纯洁的象征，也可以是邪恶和危害的代表。因此，在使用这个概念时，我们需要根据具体的文化背景和语境来理解其含义。同时，我们也要尊重各种文化和宗教对于天使的看法，避免不必要的误解和偏见。

За рубежомъ.

Англия. (Новый планъ Китченера). Новый голь войны съ бурами англичане хотятъ, повидимому, начать "новой" тактикой. По словамъ "России", основаннымъ на сообщеніяхъ англійскихъ газетъ, Китченеръ, подъ вѣнiemъ послѣднихъ успѣховъ буровъ, рѣшилъ слѣдующимъ образомъ видоизменить свой образъ дѣйствій: такъ какъ противникъ (т. е., буры) не имѣетъ артиллеріи, то рѣшено большую часть англійскихъ батарей отправить обратно, оставивъ на театре войны лишь ограниченное число орудій; вызвало это также, должно быть, и самимъ характеромъ столкновеній, носящихъ для англичанъ обыкновенно характеръ "случайности" и "незадачности", ставя англійскую артиллерию лишь въ положеніе какой то "зрительницы" болѣе, болѣе чисто, не "участница" его; кроме того, главнокомандующій рѣшилъ, что артиллерию, придаваемую англійскимъ колоннамъ, значительно уменьшаетъ ихъ подвижность. Затѣмъ, такъ какъ буры достаточно убѣдительно показали, насколько опасно высматривать для очищения страны "колонны" не большой численности, то теперь для дѣйствій противъ нихъ будуть сформированы отряды "значительной силы", которые и будутъ предназначены къ "активнымъ" дѣйствіямъ; отряды эти будутъ состоять болѣе чисто изъ кавалеріи. "Новостью" является слѣдующее рѣшеніе Китченера: для охраны сообщеній употребить туземную индійскую конницу, которая освободить, такимъ образомъ, для полевыхъ дѣйствій регулярную кавалерію, въ значительной степени занятой службой на сообщеніяхъ. Но, сообща это, англійская пресса забыла, что въ сущности это возвратъ къ старому, когда еще Френчъ съ нѣсколькими "значительными" колоннами беззлодно гонялся за увѣртывавшими партизанами. Это такъ разъясти система, которая такъ гибко отразилась на лошадяхъ англійской кавалеріи, обезноживъ ихъ...

Торгово-промышленный сообщенія.

Къ пересмотру тарифовъ на перевозку лѣса. Департаментомъ желѣзодорожныхъ дѣлъ изданы печатные материалы по пересмотру тарифовъ на перевозку лѣсныхъ строительныхъ материаловъ и дровъ по всей юге российской желѣзныхъ дорогъ съ 13 приложеніями къ нимъ таблицами. Въ составѣ материаловъ включены обзоры: 1) дѣйствующихъ тарифовъ, 2) перевозокъ по желѣзнымъ дорогамъ, 3) перевозокъ по воднымъ путямъ, 4) вывоза изъ имперіи и ввоза въ имперію и 5) цѣнъ. Соответственно такому содержанию настоящего труда составлены 13 таблицъ, которыя заключаютъ, кромѣ обычныхъ статистическихъ сдѣлѣй, заимствованыхъ (особо расположенныхъ) изъ официальныхъ источниковъ, подробную разработку специальнаго желѣзодорожного материала. Къ числу последнихъ относятся 76 таблицъ распределенія по перегонамъ различной желѣзодорожныхъ перевозокъ, а также выруки и чудовищъ за 1893 и 1899 года, и одна таблица распределенія по перегонамъ за 1896 и 1899

годы въ главнѣшіе пункты прибытия. Порядковое распределеніе этихъ данныхъ, сообразно съ южной части имперіи, является существенно новинкой въ этомъ вопросѣ: дѣло въ томъ, что по дѣйствующей системѣ тарифовъ 1-го августа 1896 года перевозки въ предѣлахъ южной части Россіи (ограниченной линіей Оренбургъ-Рижскъ-Белгъ-Орелъ-Радивиловъ), а также между станціями этой демаркаціонной линіи таскуются до 1200 вер., нежели во всѣхъ прочихъ сообщеніяхъ; въсѣ почему, благодаря статистическому и тарифному выѣзду района, можно дать цифровые ответы на многие вопросы практики при будущихъ сужденіяхъ о новой системѣ тарифовъ на перевозку лѣсныхъ строительныхъ материаловъ. Между прочимъ, разработаны также таблицы распределеній по перегонамъ строевого лѣса и дерева подъложочного въ южный угольный и рудный районъ, а также выруки и чудовищъ за эти же годы. Составленіе выводовъ по 1893 и 1899 годамъ предпринято, между прочимъ, потому, что 1893 годъ касается периода до введенія въ дѣйствіе прѣимуществъ, съ 1 августа 1896 года, прозовныхъ платель, а 1899 — касается периода послѣ введенія таковыхъ.

Телеграммы „Д. Листка“

(Российского телеграфного агентства).

полученная ночью съ 8 на 9 января.

КАЛУГА. Открыто губернское дворянское собраніе.

ВАРШАВА. Переживаемый металлургической промышленностью края коснулся солидныхъ предприятий края.

ХАРЬКОВЪ. 8 января приведены къ присягѣ гласные городской думы. **САРАТОВЪ.** 17 января въ Петербургѣ выѣзжаютъ для участія въ комиссіи желѣзодорожного департамента по вопросу обѣ Астраханской дорогѣ мѣстныхъ представители и будутъ поддерживать лѣвобережное направление.

ЛОНДОНЪ. Палата общинъ. Пренія по поводу адреса. Отвѣчая на запросъ, Кранфордъ говорить: передъ начальствомъ испано-американской войны Англія была готова дѣйствовать въ пользу мира, но отклонила полученный съ другой стороны дальнѣйшій предложеіе, которымъ могли произвести впечатлѣніе давления на американское правительство и критики образа дѣйствій Америки. Либералъ Коулзъ вноситъ предложеіе въ пользу энергического продолженія войны, критикуя недостаточный мѣроопріятія правительства. Дилькъ заявляетъ: нынѣшнее неудовлетворительное меж-

дународное положеніе Англіи вызвано затяжкою войны. Говардъ Винсентъ оспариваетъ предложеіе Коулза, прибавляя: по окончаніи войны въ южной Африкѣ должны оставаться въ теченіи четырехъ-пяти лѣтъ сто тысячъ человѣкъ. Чемберленъ доказываетъ, что между взглядами на войну правительства и имперіалистовъ либераловъ неѣтъ существенной разницы. Концентраціонные лагеры устроены въ виду образа дѣйствій Боты. Если буры думаютъ, что могутъ добиться условій, предложенныхъ Китченеромъ генералу Бота, то они ошибаются: тогдашнія условия, признанные безприѣмочно либеральными даже самыми беспощадными критиками, были безусловно отклонены бурами; если бы буры открыли мирные переговоры, то имъ прежде всего нужно было бы найти посредниковъ, которые могли бы быть признаны Англіею достаточно авторитетными, — весьма сомнительно, чтобы Крюгеръ и окружающие его пользовались такимъ авторитетомъ; затѣмъ посредники буровъ должны были бы предъявить условія для разсмотрѣнія; правительство готово обеспечить возможно болѣе обширную амнистію по скольку это совѣстимо съ справедливостью и безопасностью Англіи въ будущемъ. Предложеніе Диллона, критикующее способъ веденія войны въ южной Африкѣ, отвергнуто.

НЬЮ-ЙОРКЪ. Въ Панамской бухтѣ произошло сраженіе между тремя судами революціонеровъ и двумя правительственными. Говорятъ, что всѣ суда пошли ко дну.

ПЕКИНЪ. Въ сѣверной провинціи Квантунѣ убитъ французский миссіонеръ и два обращенныхъ китайца.

БЕЛЬФАСТЪ. Насчитано 13 убитыхъ, нѣсколько человѣкъ исчезло.

ОРАНЪ. Капитаны иностранного легіона Кренъ и Грасенъ убиты мародерами на югѣ Дювернія; оба вышли на прогулку безъ конвоя; убийцы еще не разысканы.

ПАРИЖЪ. Продолженіе преній относительно бюджета министерства иностранныхъ дѣлъ. Гастеллапъ требуетъ объясненій относительно французской политики въ Китаѣ. Эстурнель сожалѣетъ, что Франція вдалась въ имперіализмъ, соглашаясь объевропізировать Китай. Коснувшись сближенія съ Италіею, ораторъ говоритъ:

раздѣль Триполиса ребячество; если бы его хотѣли кому либо уступить то никто бы его не взялъ. Переѣздъ къ Турции, она осуждаетъ европейскую политику, допускающую притѣсненіе слабыхъ. Деберти обращаетъ вниманіе на англійскую политику въ Марокко и доказываетъ, что нужно потребовать объясненіе отъ Англіи. Гибель опрашивается Делькассѣ относительно его бесѣды съ итальянскимъ журналистомъ. Делькассѣ отвѣчаетъ, что онъ беретъ отвѣтственность за свои слова, а не за то, что ему приписывается. Гибель требуетъ дополнить опроверженіе, высказывая надежду, что политическая ошибка 1859 года не будетъ повторены.

ВАРШАВА. 21 февраля устраивается русскимъ обществомъ вечеръ, посвященный памяти Гоголя.

НИЖНІЙ-НОВГОРОДЪ. Здѣсь учреждается первая въ Россіи артель вододѣльцевъ, служащихъ судоходству.

АСТРАХАНЬ. Волга стала.

Полученный сегодня днемъ.

МОСКВА. Совѣтъ овцеводовъ постановилъ ходатайствовать о повышении пошлины на иностранную шерсть и о пониженіи внутренняго тарифа за перевозку баранины и мяса. Совѣтъ выказалъ за организацию государственного банка дешеваго кредита подъ шерстью, устройство аукционной продажи шерсти, устройство опытныхъ станций животноводства на югѣ Россіи, ускоренная поѣздка, принаруженная для перевозки мяса, организацію боенъ и ходильниковъ на югѣ Россіи и въ Лифавѣ. Отъ овцеводовъ выѣдетъ депутатъ.

НОВОЧЕРКАССКЪ. Командированная по области войсковымъ атаманомъ дворяниномъ Померанцева осмотрѣла болѣе четырехъ тысячъ дѣтей Новочеркасскаго сиропитательного дома.

ЯРОСЛАВЛЬ. Прибыль Великій Князь Константий Константиновичъ.

ПАРИЖЪ. Палата. Этьенъ одобряетъ прежнюю колониальную политику, жалуется на англійскую дипломатію, критикуетъ дѣйствія англічанъ, стремящихся наложить руку на французскую желѣзную дорогу Джибути въ Абиссиніи. Говорятъ затѣмъ о франко-англійскомъ соглашеніи съ Италіею, ораторъ говоритъ:

См. прибавленіе.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Экономический Кирпичъ малиновой и розовой выработки, простой, фигуриный, клинчатый и плитки для половъ и тротуаровъ, марсельскій кирпичъ, черепицѣ, для саж. крыши обивки окна (ок. 2 руб.) и проч. изъѣзжай имѣются для продажи на заводахъ (Шосс., с. д.) Молчанова, проп. пѣх. лагеря Справки у вѣза завода (Шосс., с. д.)

Зaborныя книжки для торговцевъ, квартирныхъ книжекъ для фабрикъ и землемѣръ, расчетныхъ книжекъ для домохозяевъ, имѣются на складѣ Петербургск. улица, домъ Якубовича.

Въ ночь съ 30 на 31 декабря

утеряна мѣхъ, шапка (камчатка съ верхомъ изъ котика). Напечатано просить доставить за премиальное вознагражденіе въ магазинъ Д. Мовшензона.

Опытный таперъ жалется играть на ветеркахъ и балахъ. Въснаграждение умѣренное. Петербургск. улица, с. д., около баня Молчанова, А. Хозинъ.

Позолотчикъ

прибылъ изъ Вильны. Золототѣк. иконостасы, киоты, рамы и др. предм. Петербургск. улица, Мясницкая, докъ. Мессингисора, Стамлеръ.

Пріемъ учениковъ

для приготовленія ихъ въ учебныя заведенія производится ежедневно въ помѣщеніи учителя по Петербургск. ул., въ домѣ Рубина.

Отдаются двѣ комнаты съ мебелью и со столомъ. Московская улица, д. Шнейдеръ.

Учителъница, прѣкращавшая изъ Петербурга, даетъ уроки немецк., французск. и англійскаго яз. Практически и теоретически. Дворянская улица, д. Каша, училище Броерской.

Дозволено цензуру. Витебскъ, 8 января 1902 года. — Типографія С. Е. Якубовича, Двинскъ.

ИЩУТЬ русскую бону

для начального обученія двухъ мальчиковъ въ деревнѣ. Узнать у г-жи Грюнбергъ. Шоссейн., д. Трифоновской.

ОПЫТНАЯ УЧИТЕЛЬНИЦА

даєть уроки по предметамъ и языкамъ,

репетируетъ и приготавливаетъ во всѣ классы учебныхъ заведеній. Дворянская улица, д. Каша, училище Броерской.

Объявление.

10 января 1902 г., въ 12 ч. дня, въ гор. Двинскѣ въ управлѣніи Двинскаго венчального склада, будетъ производиться продажа ст. пѣхотнаго тогра, находившихся въ Двинской обывальной мастерской по постройки обмундирований и сапоговъ въ теченіи августа 1901 года поскута и покоромъ отъ суконъ и холста и обшивокъ изъ сапожного товара, оцѣненныхъ на сумму 299 руб. 36 к.

Лица, желающие торговаться изустно, равно посредствомъ запечатанныхъ пакетовъ могутъ читать условия продажи означенныхъ предметовъ въ Двинскомъ венчальномъ складѣ ежедневно отъ 11—3 часовъ дня, кроме праздничныхъ и таѣльныхъ дней, въ подлежащемъ продажѣ материала видѣть ежедневно, за исключениемъ припуроственныхъ дней, въ оторвомъ магазинѣ Двинскаго венчального склада.

Главный смотритель Двинскаго венчального склада, полковникъ Гогунцовъ. Письмоводитель Лѣвонъ.

Требуйте вѣрное средство!

КАТЕХО-КРЕОЛИНОВОЕ МЫЛО

я. И. Годзевича

для лечения различныхъ кожныхъ болѣзней: экземы, чесотки, головной перхоти и пр.

Совершенно не раздражаетъ кожу и рекомендуется для постоянного употребленія тѣмъ, кто желаетъ иметь особенно извѣнную и чистую кожу у себя.

Продается во всѣхъ аптекахъ и аптекарскихъ магазинахъ.

Въ мебельномъ магазинѣ Блоштейнъ,

на ул. Моск. и Петерб. ул., въ домѣ Вѣликия,

имѣется въ громадномъ выборѣ

МЕБЕЛЬ

въ ломъ. Таубманъ. 1352-4

Въ магазинѣ Ивана Апсана получены

новый транспортъ

шведскихъ ячоусъ, иллюкъ

и разныхъ другихъ консервовъ, а также

рекомендую тирольскій сливочный сыръ.

ПРОДАЮТСЯ

участки земли

на просп. противъ синиченой фабрики

Закса, за 400—800 р. у М. Хайкевича,

д. Гурвича, Владыческой ул. до ч. ут.

Приносить по желанію. Спросить у Григорія Молчанова, за дамбкой, соб. домъ.

Желаю сдать въ аренду

ПОМЪЩЕНІЕ

во 2 этажѣ каменного дома на ул.

Петербургск. и Краславск. улицы,

прігодное для канцелярій, конторы,

мастерской, склада, училища, квартиры

и т. д. Могу заново передѣлать и при-

способить по желанію. Спросить у Гри-

горія Молчанова, за дамбкой, соб. домъ.

ПРОДАЕТСЯ

им. Туча - Каменецъ,

Шаевскаго уѣзда, недалеко пос. Вѣликия, Ліб.-Ром. ж. Земли 228 д.

въ томъ числѣ дровяного лѣса бо-

лье 50 д. Условія уплаты: Краславка,

у врача Федоровича.

ній касательно Нигера, указываетъ, что англичане сохраняютъ за собою всѣ плодоносныя територіи отъ Сея до Чада. Франція имѣть право исправленія границъ; мы желаемъ независимости Марокко, но наше вліяніе должно быть первенствующимъ; англичане требуютъ себѣ коммерческихъ преимуществъ и концессій; слѣдуетъ поставить имъ на видъ и считать оскорбительнымъ всякое дѣйствіе, клонящееся къ выгнанію насъ въ Сіамъ: Франція должна быть въ положеніи по меньшей мѣрѣ одинаковою съ англичанами. Слѣдуетъ наблюдать за тѣмъ, что дѣлается въ Ковейтѣ и Маскатѣ; надо, чтобы вездѣ наши интересы были защищены. Делькассе напоминаетъ, что подписаніе китайскаго протокола является результатомъ, которымъ можетъ гордиться Франція. Наше положеніе въ мірѣ удовлетворительно, особенно въ Турціи, где оно не уступаетъ положенію другихъ. Главныя предпріятія находятся въ рукахъ французовъ; число французскихъ школъ увеличилось, демонстрація Мителены имѣла цѣлью охрану нашихъ интересовъ; мы добились удовлетворенія всѣхъ нашихъ требованій, не затрагивая чужихъ правъ. Не оставаясь въ Митиленѣ, мы хотѣли показать наше безпредвзятіе и оправдать оказанное довѣріе. Делькассе признаетъ важность сохраненія за Франціей желѣзной дороги въ Джибути. Относительно Новой земли, Сіама и новыхъ Гебридскіхъ острововъ Франція требуетъ только соблюденія договоровъ. Переходя къ Марокко, Делькассе свидѣтельствуетъ, что относится къ нему по прежнему доброжелательно, онъ дополнілъ договоръ 1845 г. относительно границы, предоставивъ свободнымъ племенамъ примкнуть къ той или другой державѣ. Никто не заинтересованъ болѣе Франціи въ независимости Марокко. Въ нѣсколько лѣтъ, рядомъ договоровъ, объединили границы нашихъ африканскихъ владѣній. Франко-итальянское торговое соглашеніе и африканская конвенція измѣнили характеръ отношеній между Франціею и Италиею; отношенія эти сдѣлялись весьма дружественными и завершились блестящей манифестациею въ Тулонѣ, привѣтствуемою, какъ конецъ недоразумѣній, слишкомъ долго продолжавшихся. Франко-руssкій союзъ никому не угрожаетъ, но можетъ сдѣлать тщетными всякия угрозы. Эти результаты—дѣло мудрости палаты. Послѣ возраженія Шастене,

требующаго, чтобы Франція вступила въ соглашеніе съ Испаніею относительно Марокко, общія пренъ закончены и принты нѣсколько отдѣловъ бюджета. По просьбѣ Делькассѣ, возстановленъ кредитъ на ватиканское посольство.

ПАРИЖЪ. Сенатъ. Адмираль Кювервиль дѣлаетъ запросъ по поводу постановленія о внутренней службѣ на корабляхъ флота. Ораторъ подтверждаетъ свое уваженіе къ свободѣ совѣсти, но протестуетъ противъ мѣръ по отношенію къ священникамъ на корабляхъ. Ланессанъ отвѣчаетъ, что хотѣлъ только предоставить нашимъ морякамъ свободу религіозной обрядности, уничтожить въ этомъ вопросѣ всякое принужденіе и обезпечить свободу совѣсти. Сенатъ принимаетъ переходъ, свидѣтельствуя свое уваженіе къ принципу свободы совѣсти, одобряя объясненія правительства.

ПАРИЖЪ. Делькассе закончилъ свою рѣчь такъ: „Нашъ союзъ съ Россіею показываетъ и менѣе прозорливымъ людямъ, что оно существуетъ при условіяхъ, дѣлающихъ его необходимымъ для всеобщаго равновѣсія, что предпринимаемыя попытки разстроить союзъ, который никому не угрожаетъ, но дѣлаетъ тщетными всякия угрозы, не стѣсняются извращать даже самыя простыя дѣйствія. Союзъ даетъ міру только новое доказательство солидарности политической системы, соединяющей, въ рѣдкой степени, всѣ добытыя гарантіи для одной стороны и полную гарантію существенныхъ интересовъ другой. Равенство силь влечетъ по необходимости за собою полное равенство въ преимуществахъ. Убѣжденіе это выражено вновь избранными генеральными совѣтами и патріотическимъ населеніемъ, привѣтствовавшимъ отъ Дюнкерхена до Реймса Царственнаго Гостя, присутствие Котораго свидѣтельствовало о Его высокой преданности общему дѣлу. Населеніе могло видѣть какую прочную основу даютъ армія и флотъ, могущество которыхъ возрастаетъ съ каждымъ днемъ, союзу, который хотѣла и съумѣла дать Франція“.

НЬЮ-ЙОРКЪ. Изъ Панамы телеграфируютъ: революціонерамъ удалось высадить войска у Сабрины; подтверждается, что колумбійское правительство разбито подъ Карупано.

ХРИСТИАНІЯ. Принять проектъ закона о предоставлениі женщинамъ права засѣдать въ судахъ.